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l. Nicht in allen Siitzen ist der unterstrichene Teil richtig. tiberpriifen Sie bitte die Siitze und
wdhlen Sie nur eine Variante, die korrekt is/. Wenn Si.e den unterstrichenen Teil als richtig

einschiitzen, wiihlen Sie die Variante ,ra".

l. Seit ich in Deutschland lebe, habe ich mehr Toleranz geeentiber ewoptiisches Denken.
a) habe ich mehr Toleranz gegeniiber europiiisches Denken .._ .."'
b) hatte ich mehr Toleranz gegeniiber europiiischem Denken I \ &

'ri.::*

c) habe ich mehr Toleranz gegentiber europiiischem Denken tu \
d) habe ich mehr Tolerunzgegen europiiischen Denken ... 

u' s',**s

e) ich habe mehr Toleratu gegeniiber europiiischem Denken

2.DerReiseleiter hat die Abfahrt um eine Stunde verschoben, um die ToS
besuchen konnen.

a) um die Touristen das Konzert besuchen kdnnen 6F
b) damit die Touristen das Konzert besuchen kd'nnen * '=n1
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c) damit die Touristen besuchen das Konzert fl ,\
d) um das Konzert von Touristen besucht wird ,li 

t'

e) damit die Touristen kcinnen das Konzert besuchen - "-,h,1$
"r*3#'\

3. Der Gast, der wenig spEiter mir gegeniibersetztfu h&fe die Zeitung jedoch noch nicht vtillig
auseinandergefaltet, als die Kellnerin hereinkam qhd ihn nach seinen Wiinschen fragte.

a) der wenig spiiter mir gegeniibersetzte frrrrl,l, 
.srLritrLir

b) der sich wenig spiiter mir gegen
c) der wenig spiiter sich mir
d) der sich wenig spiiter mich
e) der sich wenig spiiter mi

4. Meiner Meinung nach, liiqt siLh immer wieder versuchen. mit Menschen neuerdings an zu
knupfen, und mir schei-nlirtmrer wieder m<iglich zu sein, solchen einen besseren Begriff oder
Eindruck beizubring dffi,ti'i";if:,!

a) liisst sich i wietler versuchen, mit Menschen neuerdings an zu kntipfen
b) liisst sich ifuieder versuchen, mit Menschen neuerdings ankniipfen
c) es liisst wlieder versuchen, mit Menschen neuerdings anzukniipfen
d) lasst pj wieder versuchen, mit Menschen neuerdings angekniipft zu haben

wieder versuchen, mit Menschen neuerdings anzukntipfene)

irahm sie ihrem Geliebten eine Zeitung, worin er las mit Gemiichlichkeit eines
briisk aus der Hand.

b worin er las mit Gemtichlichkeit eines gemachten Mannes
b) wohin er mit Gemiichlichkeit eines gemachten Mannes las
c) worin er mit Gem?ichlichkeit eines gemachtes Mannes las
d) worin er mit Gemiichlic'hkeit eines gemachten Mannes las
e) worin er mit Gemiichlichkeit eines gemachten Mann las



6. So ist es nun folgerichtig, dass der <isterreichische Dichter."Preis der Literaturhiiuser"
gewonnen hat. denn dieser wiirdigt ".gelungene Zusammenspiel von Textualitiit. Vortragsart.
Ausfiihrungen zum Text der Lesung".

a) dass der risterreichische Dichter,,Preis der Literaturhduser" gewonnen hat, denn dieser
wiirdigt,,gelungene Zusammenspiel von Textualit?it, Vortragsart, Ausfiihrungen zum Text der
Lesung".

b) dass der <isterreichische Dichter hat ,,Preis der Literaturhduseroo gewonnen , denn dieser das

,,gelungene Zusammenspiel von Textualitiit, Vortragsart, Ausftihrungen zum Text der Lesung"
wiirdigt. 

:

c) dass der risterreichische Dichter,,Preis der Literaturhduser" gewonnen hat, denn dieser das '

,,gelungene Zusammenspiel von Textualitiit, Vortragsart, Ausflihrungen zum Text der Lesung", *,
wiirdigt. ''

d) dass der rjsterreichische Dichter hat,,Preis der Literaturhduser" gewonnen, denn dieser
wtirdigt das,,gelungene Zusammenspiel von Textualitat, Vortragsart, Ausflihru$gen lum Text
der Lesung". 

; -;

e) dass der dsterreichische Dichter,,Preis der Literaturhiiuser" gewonne-n , denh dieser
wtirdigt das,,gelungene Zusammenspiel von TextualitAt, Vortragsart, Aris en zum Text
der Lesung". + l i

7. Nachdem Microsoft Deutschland bei BeschaffungsvorhaUen aer$ffcntlichen Hand nicht
beriicksichtigt worden war, engagierte die Firma Lobb)'isten. um den Dialos mit Politikern und
Chefbeamten zu intensivieren. +I, r,.'*'r

a) engagierte die Firma Lobbyisten, um den Dialog mif' nofitikern und Chefbeamtenzt)
intensivieren :

b) hat die Firma Lobbyisten engagiert, um deribial$g mit Politikern und Chefbeamtenztr
intensivieren 

'h 1

c) ) hatte die Firma Lobbyisten engagiert, urn d.rrffiulog mit Politikern und Chefbe amtenzu
intensivieren lllt,,,r,, 1i,,,,,'

d) engagierte die Firma Lobbyisten, um ddn Dialog mit Politikern und Chefbeamten
intensiviert zu haben

e) hat die Firma Lobbyisten engaglgrt, um den Dialog mit Politikern und Chefbeamten
intensiviertwurde 

-- ' i '

8. Um mit diesem Coryputei umzugehen, musste man keine kryptischen Befehle merken. es
:ntigte. grafrsche Synih,gJB, uklicken.
a) musste man kqifre kryptischen Befehle merken, es gen0gte, grafische Symbole anzuklicken
b) musste man ${.ph;kbine kryptischen Befehle merken, es geniigte, grafische Symbole

anzuklicken..,,., "'ffi =

c) musste lnurl,ri"tt keine kryptischen Befehle merken, es geniigte, grafische Symbole
anklicken

d) musste man sich keine kryptische Befehle merken, es geniigte, grafische Symbole
anzukliCken

. o F et*ust. man sich keine kryptischen Befehle merken, es geniigte, grafischen Symbole
1- \ hnzuklicken' 
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IL Wiihlen Sie die richtige Variante unter den Buchstaben A bis Pfiir die Nummern 9 bis 18.
Sie kdnnen jedes Wort nur einmal verwenden. Nicht alle Wdrter possen in den Text.

Schreiben Sie die Nammer and den passenden Buchstaben auf,

Hallo Onkel Paul,
ich schreibe dir, um dir etwas ganz (9) zu eruahlenund weil ich eine Bitte an dich habe. ffiinb-'
Eltem (10) gem, dass ich eine bessere Englischnote hiitte. Sie wollen mich deshalb nach E"b*d'
schicken, (11) ich einen langweiligen 3-wdchigen Intensivkurs besuche. Aber ic@ftabelbsolut

trfu,
ttbd'
i =

f'

keine Lust (12).
Du weiBt ja, dass ich total gern FuBball spiele und mir der englische
Als ich die Anzeige iiber das FuBballcamp gelesen habe, war ich richd
dass ich in so einem Kurs bestimmt (14), schnell und gut Englisch lemeff
Aber meine Eltern sind mit so einer Schule (15) nicht einverstandep*ngie
ich dann nur FuBball spielen und nichts lernen (16).

denken, dass
ich dann nur FuBball spielen und nichts lernen (16).
Jetzt meine Bitte: (17) du mit ihnen reden und versuchen i klft#$ )u"h.r, dass das senau
das (18) ftir mich ist? Das warc ganz super von dir!
Viele liebe GriiBe und schon j etzt ein Dankesch<in.

Frank
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und dachte,

A PROBLEMATISCH
B BESTIMMT
C RICHTIGE
D VIELE
E PROBLEMLOS
F DAFUR
G DAZU +I
H BESONDERS "*n..
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MOCHTEN
DESHALB
TOLLES
WAREN
WERDE
MIR
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lll. Umgestalten Sie die Whrter rechts so, dass sie grammatisch und lexikalisch dem Inhalt
des Textes entsprechen. Schreiben Sie die Wiirter in der richtigen Form in der gegebenen
Reihenfolge aaf

Dieser Sportler ist ein Star: Miidchen umschwiirmen
Oft haben sie stundenlang in der Kiilte
Wenn er in_Niihe kommt, fangen sie an, zu kreischen. 21. IHR
Sie tragen lila _ wie ihr Idol. 22. \NITZE
Auf ihren Transparenten steht Name in groBen

19. ER
20. WARTEN

nal' '

. s
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: Martin Schmitt. Der 23-jiihige Skispringer
wurde durch seine Erfolge beriihmt: Er war
1999 Doppelweltmeister, ein Jah _ Doppelweltcupsieger

23. SErN i
24. BUCHSfN
25. SPORTLICH
26. bPAi ""'
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*"Mt'
w

*. i-l
tq.j t  

"t .E
fi

. ' &
.it 

i:-
\:i\

und 2001 Weltrneister _ Skifliegen. 27s1, ffrf .$l-'
Doch was hat ihn zum feenystar ? Vielleicht 

"28;, 
MACHEN

das Poster in _ Jugendzeitschrift ,,Bravooo, auf dem er ',29. 'DlE

so nett bo. LACHELN
Mit sechs nahm Martin zum ersten Mal an,i[*\o 31. JAHR

Springen teil. EswarinderNiihe_*"-:. fl 32. EIN,33. SEIN
Heimatortes Tannheim im Schwarztttald.Bigentfi"tt puplit" 

"r 

'

nur _ Bruder beim Wettkampf zuschau6\g%,.'q,"= 34. SEIN

in einer Saison II Weltcup-Einzeffie qrd wurde 40. DER
Star der Medien. 
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lass gr seffi,-)ritmactrte 35. ER
und direkt 2.Platzbelegte. Seitdeni
an seiner Karriere. Im Jahre 2000 hatte &se

:hrgeizig 36. DER
" 37. GROB

Erfolg: Er gewann als _ und bisher llut- Springer 38. ERST.39. EINZIG
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lY. Wdhlen Sie die richtige Variante. Schreiben Sie den Buchstaben der richtigen Variante
auf. tr\
Bei uns zu Hause sagt man, die Deutschen haben besonders viel Disziplin, uU., A;S,IF
4l ich nicht. Nehmen wir zum Beispiel die Universitiit: Die 42 _brf1$enoft
Kaffee und Cola mit in den Unterricht und stricken dabei. Manchmal sind auch 43 ''{ 'rr 6ii1
dabei. Wenn ein Student nicht mehr zuhriren will, geht er und sagt nicht ma\44____-l*-\.
Das ist in meinem 45 _anders. jl ,, \i
Die Miidchen in Deutschland haben keine 46 _, abends al{eilq atfiez,+rfehen. Sie
machenSogaIa11ein47- .Dasf indeichto l l !Aber ichkan1n1ch1ELleKak,zept ieren:
NehmenwirzumBeispie1dasWohnen.oft48-JungenundMad'6henzuSafi lmen.
Oder etwas anderes: Oft m<ichten die Deutschen keinen 49 , Sie bleiben lieber allein.
Und noch etwas: In der Familie haben die Viiter nicht immer recht, Unddie GroBeltern
50-auchkeinesogroBeRollewieinIndonesien.Sogibfuesviele51.
zwischen Deutschen und Indonesiem. Man muss das alles wisseiN#h dus arrdete 52
zu verstehen. I 

''

4 T
42
43
44
45
46
47
48
49
50
5 l
52

a) mache
a) Lehrer
a) Babys
a) Hallo
a) Schule
a) Interesse
a) Reisen
a) spielen
a) Freund
a) haben q,
a) Unterschiede'
a) Menschqfl"

fttu*
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b) finde c) gehN".
b) Schiiler ..^ ") 

Kirriler
b ) Hunde R c) Miiifrrer
b) Auf Wieders6llBn fo) Alles Gute.

c) Wunsch
c) Geld
c ) kaufen
c) Tier
c ) spielen
c) M<iglichkeiten
c ) Volk

d) lese
d) Studenten
d) Katzen
d) Gute Nacht
d) Land
d) Recht
d) Fehler
d) wohnen
d) Familie
d) sehen
d) Menschen
d) Disziplin

b ) Universitiit LrrrP c) Haus
b)
b)
b )
b)Besuctr'i

#) tn#tt""
qb) Studenten
U) Staat
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Y. Testen Sie Ihr Deutsch! Finden Sie die richtige Ldsang.

53. Eine Frage, die alle angeht, ist eine Frage, die ...
a) jeden Mann angeht
b) jeden Mensch angeht
c) man angeht
d) jemand angeht
e) jeden Menschen angeht

54. Wenn jemand betrunken ist, sagt man, er ...
a) macht blau
b) ist blau
c) erlebt sein blaues Wunder
d) macht eine fahrt ins Blaue
e) hat blaues Blut

{:''n,
F**

55. Was ist falsch?
a) Mutters Brille
b) Gottes Wege
c) Friedrichs Schillers Werke
d) Deutschlands Hauptstadt
e) Monikas Beruf

56. Wer langsam und systematisch lernt,
a) Schritt nach Schritt
b) Schritt bei Schritr
c) Schritt vor Schritt
d) Schritt hinter Schritt
e) Schritt ftir Schriu 

",,
* i * , ,

57. Jemand sagt lhnen: ,,Ich h@''did3en
dass er ihn. . . gesehen h4t. 

a :

a) vor einigen Tagen '.*

b) gerade eben ":

c) erst gestem \
d) zum zweiteffiaN

\
1*,,?i

d \

\\r
2

Filmneulicft gesehen". Er meint damit,

e) mehrere I&b?-
' r " - F '

58. ,,Ercfihnf die Kopfh<irer ab". - Das Gegenteil davon hei8t:
a) Er nahm die Kopfluirer auf.
bl-pt trug die Kopfhdrer auf.

'+. c)_Er setzte die Kopfhdrer auf.
1 d) Er legte die Kopftr<irer auf.

\ e) Er stellte die Kopftr<irer auf.

59. Was kann man nichthalten?
a) einen Monolog
b) Vorlesungen
c) ein Gespriich
d) eine Predigt
e) eine Rede
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60. ,,Sie diirfte iilter sein als er" heiBt:
a) Eine Frau darf auch iilter sein als ihr Mann.
b) Ich weiB, dass sie iilter ist.
c) Ich glaube nicht, dass sie iilter ist.
d) Ich habe keine Ahnung, ob sie iilter ist.
e) Ich bin ziemlich sicher, dass sie iilter ist.

61. In welchem Satz hat ausgehen die Bedeutungverlieren?
a) Das Licht ging pldtzlich aus.
b) Inge geht neuerdings jeden Tag aus.
c) Wie ist die Geschichte denn ausgegangen?
d) Seit meiner Krankheit gehen mir die Haare aus.
e) Bedauere, dieser Artikel ist uns ztx Zeit ausgegangen.

62. Was kann man nicht sagen?
a) Mir tut der Kopf so weh!
b) Ich habe schreckliche Kopfschmerzen!
c) Mein Kopf tut furchtbar weh!
d) Mein Kopf schmerzt so furchtbar!
e) Mein Kopf weht so!

63. Welches Wortpaar klingt nicht gleich?
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* la) Lied - Lid

b) bunt - Bund
c) lax - Lachs
d) den - denn
e) Waise - Weise tl)tt'

64. Wo steckt der Fehfer? . ..%. *a) ein Paar Striimpfe i \ 
*.

b) ein Paar Bonbons * 
' '""-

c) ein Paar Schuhe * ' -
d) ein Paar Mansctreqiinlqlffi
e) ein Paar Stiefel ' s
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65. Liineburg, *.fti n j.tzt wohne, ist eine hilbsche alte Stadt am Rande der Liineburger Heide.
a) in der
b) worin, r
c) inffrfr
d)"w{-

qlffi*i"
' t

S6: ,,Bleiben Sie ruhig hier!" heiBt:' 
a) Es macht nichts, wenn Sie hier bleibpn.
b) Sie miissen leise sein, wenn Sie hier bleiben wollen.
c) Regen Sie sich hier nicht aufl
d) Hier bleibt alles still.
e) Seien Sie nicht so laut!



67.Es heiBt: das Gedrichtnis, das Erlebnis, das Zeugnis, das Geheimnis.
Aber manchmal sind Nomen auf -nis auch feminin. Finden Sie hier eins?

a) Biindnis
b) Erlaubnis
c) Geftingnis
d) Ereignis
e) Bekenntnis

Yl. Landeskunde. Wiihlen Sie die richtige Variante.

68. Zlwelcher Untergruppe der germanischen Sprachen gehdrt Deutsch?
a) zu nordgermanischen Sprachen
b) zu ostgermanischen Sprachen
c) zu westgermanischen Sprachen ,$l

69. Worauf bezog sich das Adjektiv,,deutsch" der Herkunft nach? , F.
a) auf die Sprache der Kirche
b) auf die Sprache der Gelehrten
c) auf die Sprache des Volkes

70. Wer legte den Grundstein zur deutschen S
a) Wilhelm von Humboldt
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b) Martin Luther
c) Johann Gottfried von Herder

" F ,
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71. Wer von den Schriftstellern waren Vertreter:der Romantik?

a) Wilhelm und Jakob Grimm "lli".*un
b) Johann Wolfgang von Goeft bq1d Briedrich Schiller
c) Thomas unA ireiirich Mann 

t'

72.Wer ist der Autor des Textes trtr die deutsche Nationalhymne?
a) Erich KZistner
b) Heinrich August Hqfftann von Fallersleben
c) Heinrich Heiqeq

riefl

73. Was be4eujet, s <isterreichische Wort,,das Patent"?
a) das Schuffiugnis
b) der Ftihreischein
c)delReisepass
w :
t r . *

- ' e

.r, 7{. ffas ist das,,Berliner Ensemble"?
=;,, .'tt, 

U ein Dramen-Theater
'*.q b) ein Theater fiir Musik und Tanz

c) ein Theater der Volkskunst

75. Welches Getrtink wird,,Rotkiippchen" genannt?
a) Limonade
b) Bier
c) Wein



Schliissel

Tabelle I
I 2 J 4 5 6 7 8
C B B E D E A B

Tabelle II
9 10 1 1 12 t3 t4 l 5 t 6 t7 1 8
M K J G H E B o I C

Tabelle III
19. ihn
20. sewartet
21. ihre
22. Mlditzen
23. sein
24. Buchstaben
25. sportlichen
26. soiiter
27 . im
28. semacht
29. der
30.l2ichelt
31. Jahren
32. einem.33. seines
34. seinem
35. ihm
36. den
37. grdBten s{$

38. erster, 39. eirziser "
40. der

--l ;i"=7
- - l  * u  $ F

1. 

.q' "&

4*'ru"""'';i'

#

4 l b
42 d
43 Zl *.il r

44 b ' ,
4 5 s t
4 6 % b '
4 7  # \ a
48 -+ d
4 9 ! b
60" c
5 1 a
52 c

Tabelle V
53 54 55 56 57 58 59 60 6 l 62 63 64 65 66 67
e b c e a c c e d e d b d a b

9



Tabelle VI
68 69 70 7 l 72 73 74 75
c c b a b b a c

Marcuuarrnoe KoJmqecrBo 6annos 3a rrlrcbMenrryo pa6ory: 75

%*

di",*
,**" W$r'

d$tr
*^ffiffi-'g**ffi*-

ffi* \W

\-tu@
*trffiffi

, ..%, 
q-'d

tu ' . .  B

%&#?
*h *

s#ffi#
*d3"

*@*
*qw

4 *€*"
%


